

# 盲卡成为“社交密码”，不玩卡牌或被认为“跟不上潮流” 当青少年热衷拆盲卡，谁来守护理性消费？

12月初，在上海某商场的文创店里，几名中学生围在琳琅满目的盲盒货架前，反复掂量、摇晃着盒子，试图从细微声响中捕捉“隐藏款”的线索。不远处，卡牌自助售卖机屏幕闪烁，一名小学生正仰头盯着翻滚的卡包动画，手中拿着一沓卡片……继盲盒之后，以动漫、游戏、影视等IP为主题的盲卡，正在成为众多“00后”甚至“10后”的“心头好”。

“盲卡其实就是盲盒和‘谷子’结合起来的一类变种。”在天津从事相关生意多年的张先生介绍，“谷子”是英文“goods(商品)”的谐音，基本是动漫、影视剧和游戏的周边，比如徽章、钥匙扣、卡牌等小商品。卡牌大多围绕热门IP的主人公限量发售，一般上市就引发抢购，然后二级市场跟着炒作。盲卡在中小学生中很火。

但这小小卡牌却是不少家长的“心头刺”。这种拆盲卡盲盒的游戏潜藏什么风险？应如何有效治理？

## 消费失控： 从“零花钱”到“豪掷千金”

地板上，一沓沓卡牌杂乱地堆叠在一起，旁边还散落着几个五颜六色的卡牌盒子，有的盒子已经空了，有的只剩两三包卡牌……上海陈女士提供的照片中，这张照片格外显眼。

陈女士的女儿已是小学五年级的学生，用陈女士的话来说，“自家女儿每天神秘兮兮的，不知道在搞什么”，直到有一天，陈女士在收拾女儿的房间时发现，女儿的衣柜角落多出一堆“五颜六色的卡通纸片”，存钱罐里攒了几年的压岁钱所剩无几。

“老人家觉得这是孩子的爱好，又能带来快乐。一开始没在意金额，后来才发现，为了凑齐一套所谓的‘稀有卡’，投入像滚雪球一样越来越大。”来自上海的小贝妈妈说，这一两年间，外公为小贝的“爱好”花费了上万元。高一学生李则说，她和同学常交流抽盒心得，也会在网上观看“拆箱”视频，那种期待和偶然获得的惊喜感，是吸引她的主要原因。她说：“端盒(购买一整系列)太贵了，我通常只抽自己喜欢的系列。但有时候为了那个最喜欢款式，会忍不住多抽几次。”

为了调查未成年人沉迷盲卡的情况，近日，有媒体前往北京市朝阳区、海淀区、西城区的多家卡牌专卖店进行观察。在线下购买卡牌的未成年人多为小学生，还有些面庞稚嫩的中学生。

线下卡牌系列不同，价格也不尽相同，一些卡牌两三元就能买到一袋，而价格高一些的能达到20元。例如，某知名动画最新款联名卡牌单包价格约为19.8元，一盒有16包，“端盒”价格316元。

“一下拆一整盒(卡牌)，这样比较爽。”就读于北京市朝阳区某小学三年级的悦悦(化名)说。悦悦有好几个喜欢的卡牌系列，放假时她常常拉着奶奶一起去卡牌店。她说，在他们班，有的同学会一次购买一整盒卡牌，拆完后留下其中的“高卡位”(即较为稀有、印刷更精美的卡牌)，剩余的“普卡”(工艺简单，发行量大的卡片，在卡包中占比最多)由于价值不高，一般会被直接扔掉。

一些校园里，拆卡文化流行，盲卡成为“社交密码”，不玩卡牌或被认为“跟不上潮流”，有了好卡牌则等于有了好人缘。“一张稀有卡能换来全班同学的羡慕。”北京某中学门口，初三学生小杨展示着一张“哪吒”黑背卡，为了抽中此卡，他用两周的早餐费买了23包卡牌，“拆到的时候心跳加速、手都在抖，感觉自己是‘天选之子’。”

数据显示，从2019年到2024年，中国集换式卡牌市场规模从28亿元增长至263亿元，复合年增长率达到56.6%，2025年有望达到299亿元，是国内潮玩行业增长最快的细分品类。

## 沉迷背后： “商业陷阱”与监管滞后

“卡牌盲盒设计堪称精准捕捉未成年人心理弱点的‘商业陷阱’。”西南大学国家治理学院副院长张永红分析，“它利用心理学中的‘斯金纳箱’原理，通过随机奖励制造期待感。比如抽卡时‘下一次可能中奖’的错觉，会刺激大脑分泌多巴胺，让孩子不断重复购买行为。”

这些精心设计的“商业陷阱”，正在线上和线下的消费场景中不断蔓延。

在重庆，盲盒商家将“战场”布局在人流聚集的区域，例如观音桥、龙湖时代天街等热门商圈。2024年12月，一家知名商场改名后，正式开启二次元运营，大批“谷子”店入驻，也包含盲卡商店。这些商家地热切，人流量较大。

在线上，各类短视频平台的直播间中，“10连抽必中”“最后3箱！错过再无”等营销话语十分常见。主播们夸张展示拆出稀有卡时的兴奋表情，镜头还会刻意放大包装撕开的声响。这些设计好的视听效果，配合“集齐整套就能兑换限量手办”等诱导性奖励机制，让缺乏消费自制力的儿童青少年不断冲动下单。曾有网友在直播间15分钟内下单200包小马宝莉卡牌，“豪掷”1500余元。

盲盒的商业模式很容易

“套牢”小消费者。媒体在调查中发现，部分盲卡评级机构与厂商形成利益关联，将普通卡片包装成具有投资价值的“理财产品”。商家以“越贵的卡包抽到好卡的概率越大”“稀有卡片可获得高额回报”“反手赚10倍卡费”等噱头，通过营销话术和抽奖机制诱导未成年人不停购买卡包。

此类设计涉嫌利用未成年人心理发育尚未成熟、自控能力较弱的特点，诱导他们进行非理性消费，有悖于未成年人保护法中“不得危害未成年人身心健康”的立法宗旨。”西南大学法学院教授杨复卫说。

部分盲卡在部分店里会涉及年龄提示，一般是12+或16+，但在结账时商家并未严查顾客年龄，常有一些小学阶段的学生结伴出现在店里。而线上平台依赖用户自主填写信息，缺乏严格身份验证。

此外，未成年人沉迷抽盲卡，也有监管滞后的原因。“比如，在动辄上万元的未成年人盲卡消费案例中，除了孩子自身的好奇与收集欲，部分长辈无界限的‘支持’，比如祖辈出于疼爱，将卡牌作为频繁的奖励或礼物，也可能在无意中助推了非理性消费，使监管意图在实际的家庭互动中落空。家



## 专家观点

面对孩子的潜在成瘾行为，家长需把握适度干预的原则。如以科学理性的方式与孩子沟通，用“概率计算”让孩子认清商家套路，帮助其认识到过度沉迷拆卡对身心健康、学业发展及人际关系的现实危害。同时，通过制定时间规划表、设立目标激励机制等方式，循序渐进培养孩子的自我管理能力。

——北京回龙观医院成瘾医学中心主任 杨可冰

部分经营者抱着侥幸心理，认为经营盲卡不会构成赌博罪，此类“擦边赌博”行为因而愈演愈烈。平台要对主播和商家的宣传内容加强审核，发现违法违规问题及时采取限流、下架等措施，否则同样可能承担民事赔偿和行政处罚责任。

——中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长 陈音江

如果抽卡具有付费投入、以小博大的不确定性及可变现产出等因素，就可能涉嫌赌博这样的违法风险。同时，如果商家没有向消费者明确地公示，这个抽卡的概率以及规则，那么可能就侵害消费者的知情权和公平交易权。举个例子，如果商家在抽卡的时候抽出稀有卡，对它的概率进行夸大宣传，鼓励消费者进行“端盒”，那么这样的行为就是涉及虚假宣传。

——海南法立信律师事务所律师 李宇喆

沉迷于卡片的学生在学习状态上有一定波动，比如上课时注意力分散，导致课堂效率低下，周末在家里、晚上牺牲了本该劳动的时间、运动时间和阅读时间，用来收集整理这些卡片。

——重庆市渝北实验小学校长 代静静

## 声音

### 盲盒“未成年人模式” 不应成摆设

◎ 张连洲

近年来，以盲盒为标志的惊喜经济席卷消费市场，尤以各类卡牌盲盒为甚，在青少年群体中掀起热潮。然而，在这股消费热潮背后，未成年人沉迷抽卡、非理性消费、攀比成风等现象屡见不鲜，令人忧心。尽管国家市场监管总局出台《盲盒经营行为规范指引(试行)》，明确禁止向8岁以下儿童销售盲盒，并要求对8岁以上未成年人销售时须经监护人同意，但现实中，“未成年人模式”却频频沦为“纸面规定”，形同虚设。监管之网若不织密织牢，盲盒终将沦为收割未成年人的“商业陷阱”。

要让“未成年人模式”真正起效，必须强化监管的穿透力与执行力。首先，监管部门应细化规则，明确商家在销售盲盒时的年龄核验责任，线上平台须落实“实名认证+人脸识别+监护人二次验证”三重机制，确保购买行为真实合规；线下门店则应设立“未成年人购卡专区”，由工作人员现场确认监护人同意，并保留记录备查。同时，应加强对社交平台、二手交易市场的监测，斩断“代购”“卡片炒卖”等灰色产业链，防止规避监管的行为蔓延。

此外，监管不能仅靠“事后惩处”，更需前置预防。相关部门应联合平台、学校与家庭，推动建立盲盒消费预警机制。例如，当同一账户在短时间内高频购买盲盒，系统应自动触发消费提醒，推送至监护人手机；学校周边商铺应纳入重点监管范围，定期开展专项检查。同时，推动盲盒经营者公开抽中概率、产品价值等关键信息，杜绝信息不对称带来的“赌博式”消费心理。

“未成年人模式”不应是贴在包装上的标语，更不应是平台应付检查的摆设。唯有法律刚性、技术赋能、监管落地与社会共治形成合力，才能真正为孩子们撑起一把“保护伞”，让盲盒回归娱乐本质。

## 多方施策： 完善立法和联合执法

如何规范盲卡市场？消费权益如何保护？推动行业健康发展，必然要远离炒作、骗局、金钱游戏，营造一个风朗气清的消费环境。

“盲卡、盲盒本是一种娱乐方式，若缺乏约束，可能演变成‘收割’孩子钱包的工具。特别是通过话术诱导消费、模糊概率、虚构稀缺的行为，已经有违法之嫌。”天津盈科律师事务所律师郭振杰说。

“未成年人不具备完全民

事行为能力，不能随意购买高价盲卡。相关部门应当给盲卡盲盒出台严格的规章制度，加强对未成年人的保护。”郭振杰表示，“同时设置金额限制，避免天价盲卡。明确概率公示，不

得虚假宣传。”

杨复卫建议进一步细化盲卡、盲盒监管规则，增设技术监管条款。要求线上平台实施“实名认证+人脸识别+监护人二次验证”三重验证机制，禁止未通过年龄核验的未成年人账户

进行交易。线下实体店则应设立“未成年人专区”，同时对违规商家处以高额罚款。

在执法监管层面，杨复卫认为，需建立市场监管、网信、教育等部门的联合执法机制，运用大数据分析识别异常交易，对虚假宣传、诱导消费等违法行为开展专项整治。

如果孩子出现大额消费，家长如何追回权益？《重庆市消费者权益保护委员会关于盲盒的消费提示》提出，家长发现孩子未获允许在线下门店消费，应提供该未成年人的年龄证明材料及所购商品、转账记录、收银小票等消费凭据。如孩子用家长账户在卡牌公司APP及小程序、直播间下单购买，应保留家长在该消费时间段不具备消费可能性等证据。当自身合法权益受损时，应及时与商家协商；如协商不成，及时向消委会投诉，依法维护自身合法权益。

学校也可通过主题班会等形式普及“集卡成瘾”危害，引导学生树立正确的消费观、价值观。专家建议，学校可组织卡牌设计比赛等活动，将学生注意力从攀比跟风转向创新创作，以健康方式替代沉迷行为。

(综合《人民日报》《法治日报》《新民晚报》等)



图片由AI生成